

Евразия  
EURASIA

КОНКУРС/CONTEST

2018

Этно-тур и Эко-тур  
Ethno-tour and Eco-tour

*Событие:* Международный конкурс «ЭТНО- И ЭКО-ТУРИЗМ ЕВРАЗИЯ-2018»  
*Event:* "ETHNO & ECO TOURISM EURASIA'2018" INTERNATIONAL CONTEST

Проводится в рамках культурно-деловой Программы  
Международной выставки «Евразия-ЭКСПО: Диалог Культур-2018»

*Номинация:* «Объект эко-туризма»

*Nomination:* "Eco-tourism facility"

*Описание:* Заповедники Донского края

*Description:* National Parks of the Don region

*Конкурсант:* Мария Николаевна Ким (Россия)

*Contestant:* Maria Nikolaevna Kim (Russia)

## ЗАПОВЕДНИК РОСТОВСКИЙ СТЕПЬ, ДА СТЕПЬ КРУГОМ !!

Донская степь не унылая и однообразная, а живая, постоянно меняющаяся и обновляющаяся. В этом я убедилась, побывав в Государственном природном биосферном заповеднике «Ростовский».

На территории Ростовской области есть «особо охраняемые природные территории (ООПТ), это государственный природный биосферный заповедник «Ростовский» федерального значения; государственный природный заказник «Цимлянский» федерального значения; природный парк «Донской» областного значения; 70 памятников природы областного значения; 7 особо охраняемых природных территорий местного значения.

Интенсивное использование земель в европейских степях и дефицит сохранившихся целинных участков в Ростовской области заставил сформировать заповедник из 4 обособленных участков, находящихся в Орловском и Ремонтненском районах. Общая площадь заповедника составляет 9,5 тыс. га. Участки условно именуется, начиная с западного из них: Островной, Стариковский, Краснопартизанский, Цаган-Хаг.

Для охраны, и для научных исследований очень большое значение имеет создание вокруг заповедника охранной зоны. Общая площадь охранной зоны заповедника 74,350 тыс. га. Это единственный заповедник, имеющий территорию охранной зоны больше чем сама территория заповедника. Территория водного фонда озера Маныч-Гудило, участка «Островной» заповедника и прилегающей материковой части охранной зоны входит в реестр водно-болотных угодий международного значения, и попадают под действие Рамсарской конвенции.

Флора заповедника представлена 459 видами растений, из них – 14 являются редкими и исчезающими (занесены в Красные книги Российской Федерации и Ростовской области).

Фауна заповедника включает 278 видов животных, из которых 32 вида птиц также внесены в Красные книги Российской Федерации и Ростовской области.

В заповедник «Ростовский» журналисты приехали 22 мая, В день, когда отмечается «Международный День биологического разнообразия».

Две экологические тропы на сегодняшний день функционируют в заповеднике. Первый маршрут носит имя «Загадки манычской долины», второй – «Лазаревый цветок».

В конце экологической тропы стоит копия каменной бабы XIX века, найденной здесь в XIX году. Ввиду ценности находки ее сразу же забрали в Орловский этнографический музей. Но работникам заповедника так приглянулась эта симпатичная «», что они заказали точную ее копию. И теперь она стоит в конце «экологи-

ческой тропы», встречает и провожает

Природа в этот день решила продемонстрировать нам свое разнообразие! Мы прошли по «экологической тропе», и прямо из под ног то и дело вспархивали жаворонки-хохлатки, которые строят свои гнезда на земле. Одно такое гнездо мы нашли, в нем было пять маленьких яичек, значит пройдет месяц-другой и эти «наши» жаворонки вылетят из гнезда и пополнят степное биоразнообразие. Еще нам встретились лиса и заяц, прямо как в сказке! В небе парили орлы, на дереве невозмутимо сидела дрофа. Нам не пришлось увидеть змей, о встрече с которыми так предостерегали работники заповедника. Говорят, что на переправе через озеро Маныч-Гудило живет полоз Фомка длиной полтора метра! Но нам он не показался, возможно, это вообще местная легенда, для привлечения туристов. Количество туристов в последнее время увеличивается. Их многое привлекает здесь. Особенно во время цветения тюльпанов.

Этой весной тюльпаны имели 37 оттенков окраски. «Бокальчики» цветка были крупнее, чем обычно. Возможно это результат проводимой заповедником экологической акции « Сохраним первоцветы». Она проходит в середине апреля, в период массового цветения краснокнижных первоцветов: тюльпана Шренка, касатика карликового, беллевалии сарматской. Каждому хочется увезти с собой букет. Уже несколько лет в это время заповедник выставляет «детские экологические посты». Дети из клуба «Искатель» разъясняют, что тюльпан дает за сезон 600 семян, из них прорастет только 100 и то через семь лет! Дети убеждают взрослых собирать только фотобукеты. А возможно действует и другая мера – штраф за один тюльпан 1000 рублей.

Сейчас цветет гусиный лук, и в окраске степи преобладает желтый цвет. Свое необычное название он получил, за то, что ранней весной опускались на луга стаи диких гусей, чтобы передохнуть и пощипать травку. Особенно нравились перелетным птицам ростки лука. Так и прозвали его с тех пор гусиным луком. Цветут шалфей, самое первое лекарственное растение, применяемое людьми, а также ковыль и кардария. К лету многие травы высохнут, и окраска степи потускнеет. За то на озерах появится много птиц. К осени вокруг озер зацветут солеросы, растения с крупными красными листьями, хорошо разрастающиеся на солончаках. Белые «зеркала» соленых озер в красном обрамлении солеросов – очень красиво!

Жемчужина заповедника – озеро Маныч-Гудило. Маныч по-татарски «солёный, горький». Вода в нем в два раза солонее, чем в Черном море. А Гудило, потому, что расположено оно в природном «коридоре», преимущественно восточных «гудящих» ветров.

Поездка на остров «Водный» для встречи с табуном диких лошадей стала еще интересней для туристов. Переправа на моторизованном пароме, а потом самостоятельная поездка на квадроцикле 8 километров до табуна и 8 обратно!

Мустанги с озера Маныч-Гудило впервые привлекли внимание ученых в середине 80-х годов. Оказалось,

что для науки они представляют большой интерес с точки зрения генетики. Более полувека эта группа живет в замкнутом цикле, без прилива свежей крови, и при этом не имеет никаких внешних признаков вырождения. Регулярно появляются на свет жизнестойкие жеребята. Нам рассказали две интересные истории. Одна из кобыл ожеребилась прямо во время экскурсии немецких туристов. Но почему-то сразу бросила новорожденного. На следующий день работники заповедника приехали на остров, чтобы забрать «останки». Но, как оказалось «мамаша» одумалась и уже кормила малышку. Ее назвали «Немка», и она теперь украшение табуна. Еще один знаменитый жеребенок «Морозко», родился зимой в мороз и бескормицу. Но выжил и резво скачет рядом с мамой. Донские мустанги это крупные и здоровые лошади с правильным, без пороков строением туловища. Как такое может быть, в замкнутом цикле существования, еще предстоит выяснить ученым.

Эколого-просветительской деятельностью в государственном природном заповеднике «Ростовский» занимается отдел экологического просвещения, созданный в 2004 году.

Большое количество редких и исчезающих видов растений и животных собраны им в двухтомник Красной книги Ростовской области «Животные» и «Растения». Это результат долгой кропотливой работы ученых, специалистов и исследователей. Благодаря ему каждый желающий может познакомиться с редкими и исчезающими видами животных и растений, внести свой вклад в сохранение окружающей среды.

Это единственная книга, которая, чем тоньше будет, тем лучше для нашей матушки – природы!!

**Мария Ким**





## СОХРАНИМ ЛАЗОРЕВЫЙ ЦВЕТОК

В начале мая, в степях на юго-востоке Ростовской области, начинают бурно цвести «краснокнижные» дикие тюльпаны, называемые на Дону «лазоревым цветком», и низкоствольные, карликовые, желтые и фиолетовые ирисы – касатики. Это незабываемое, но, к сожалению, непродолжительное явление в долине Маныча, и стало лейтмотивом IV-го Межрегионального фестиваля экологического туризма «Воспетая степь». Организаторы весеннего фестиваля - Министерство природных ресурсов и экологии Ростовской области, Ассоциация «Живая природа степи», государственный природный биосферный заповедник «Ростовский», департамент по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций Ростовской области.

Открывая Фестиваль, заместитель Губернатора Вячеслав Василенко, сказал: «Фестиваль экологического туризма «Воспетая степь», проводится по инициативе Губернатора Ростовской области Василия Голубева. Первые три фестиваля были областными. Этот стал – межрегиональным, в нем участвуют делегации из Воронежской области и Республики Калмыкия. Следующие станут возможно и международными. Желание участвовать в них высказали ученые-экологи из Монголии, которые присутствуют здесь пока просто как туристы. Развитие экологического туризма, перспективное направление в хозяйственной деятельности области.

Нам есть, что показать многочисленным туристам. Об этом позаботилась сама природа. Нам нужно позаботиться о создании инфраструктуры (питание, проживание, транспорт), чтобы туристы, побывав здесь, пожелаали вернуться еще раз и с восторгом рассказывали другим о наших красотах и удобствах. А главное, показать жителям региона, особенно детям и молодежи, хрупкость, уязвимость флоры и фауны степей долины Маныча, и не только ее. Кто сам посадил дерево или цветок, не станет безжалостно их уничтожать».

После открытия, «тюльпаны» посыпались прямо с неба! Это с показательными прыжками выступили парашютисты Клуба ДОСААФ, МЧС по РО. Фестиваль работал на двух тематических площадках. На сцене, в районе «Бэровских бугров», выступали театральные и творческие коллективы, в основном детско-юношеские, Орловского и Пролетарского районов. Орловские школьники показали театрализованную постановку «Императрица Екатерина в донских степях». И ничего, что Государыня была слишком молода! Ее Указ о сохранении донской степи, стал еще понятней для молодежи. Гости из Калмыцкого государственного университета, провели презентацию опыта по сохранению степной антилопы – сайгаков. В настоящей калмыцкой кибитке, дети из элистинской национальной гимназии, показали обряд приготовления калмыцкого чая, и традиционный народный танец «Журавлей». Полное соответствие экологической теме. Тюльпаны рвать нельзя. Поэтому большой популярностью пользовался мастер-класс педагогов Ка-

гальницкого районного Дома детского творчества. Каждый хотел изготовить для себя символ праздника – тюльпан, методом холодного фарфора. В течение всего праздника, участники небольшими группами, в сопровождении научных сотрудников заповедника, выезжали в район озера Лопуховатое, чтобы стать свидетелями удивительно красивого природного явления – массового цветения тюльпанов.

**Мария Ким**





